SO GIAO DUC VA PAO TAO KI THI TUYEN SINH LOP 10 THPT

TiNH BA RIA - VONG TAU NAM HOQC 2024-2025
HOI PONG BO MON TOAN Pé thi mén: Toan (chung)
(PE MINH HOQA 17) Thoi gian 1am bai: 120 phat

Bai 1 (2,5 diém).

J5+1 |(¥5-1) +1
\5 5

2. Giai phwong trinh: 3x* —7X+2=0.

3x-2y=1

X+y=-3

1. Tinh gié tri biéu thirc: A=

3. Giai h¢ phuong trinh: {

Bai 2 (1,5 diém). Chohamsb y = —%xz c6 dd thi (P) va duong thang (D):y =2x+m (
m 14 tham sb).

1. vedothi (P).

2. Biét rang duong thang (D) diqua diém A(2;-2). Tim gia tri cua tham sé m vatim
toa do diém chung cua (D) véi (P).
Bai 3 (2,0 diém).

1. Quang duong AB dai 200km. Mot 6 t6 khai hanh tar A di‘dén B va mot mo té khai
hanh tr B dideén A cling lic. Sau khi gap nhau tai dia diem C (ndm trén quing duong AB
), 6 t0 chay thém 1 gio 20 pht nita thi dén B, con mo t6 chay thém 3 gio nita thi dén A. Tim
van toc cua 6 t6 va van toc cua mo to.

2. Giai phuong trinh: (X+ 2)2 —\X*+4x-1=T.

Bai 4 (3,5 diém). Cho duong tron (O) duong kinh AB va d Ia tiép tuyén cua (O) tai A.
Xét diém M thay déitrén d (M khéc A). Tir M ke tiép tuyén khac d cua (O), goi C 1a
tiép diém. Puong thang MB cat (O) tai D khac B. Puong thang qua C vudng goc vai
AB lan luot cit MB, AB tai K,H . Duongthang AK cat (O) tai E khac A.

1. Chitng minh te giac ADKH noi tiép.

2. Ching minh DB la phan giac cua géc HDE.

3. Chirng minh K 13 trung diém cua CH.

4. Chirng minh khi M thay doi thi duong tron ngoai tiép tam gidc DEH ludn di qua
mot diem co dinh.
Bai 5 (0,5 diém). Xét hai s6 duong a,b thay d6i ty y. Tim gi4 tri nho nhét cua biéu thic:
_(a+ b)4 8

P="——1+—.
a’+b®> ab
—--HET---
Ho vaténthisinh: ... Chir kigidmthil: ...,

S6ba0 danh: ...voveeveeeeeeeeeee,



HUONG DAN GIAI PE MINH HQA 17
KI THI TUYEN SINH LOP 10 THPT NAM HQC 2024-2025
Mon: Toan (chung)
(Huwréng dan cham c6 04 trang)

Bai1 (2,5 diém).

041 (J§—1)2 +1
J5 5 '

2. Giai phuong trinh: 3x* —7x+2=0.

1. Tinh gia tri biéu thac: A=

. 3x—-2y=1
3. Giai h¢ phuong trinh: :
X+y=-3
Cau Néi dung Piém
2
J2041 (VB-1) +1 5541 VB -1+1 0.5
A: _ — _ )
J5 5 J5 5
1
10++/5 5
L0d) | = V5 5 0,25
5 5
10
=—=2. 0,25
5
A=(-7)-432=25>0=>+/A=5 0,25
Phuong trinh ¢6 hai nghiém phan biét :
—(=7)- —(-7 0,5
(D5 1 (s,
2 2.3 3 2.3
(0,75a) | Cach khac (hoc sinh chua dwoc hoc cong thirc nghiém ciia phuong
trinh béc hai c6 thé 1am theo céach nay):
X=2
X -7x+2=0(x-2)(Bx-) =0 1.
X==
3
0,25

3 {3x—2y:1 {3x—2y:1 {5X=—5
= =

(0,75d) | | X+y=-3 2X+2y=—-6 3x—-2y=1




x=-1
=
3x—-2y=1

0,25

x=-1 Xx=-1
= = :
-3-2y=1 y=-2

0,25

Bai 2 (L5 diém). Cho ham sé y:_%xz ¢6 db thi (P) va duong thing

(D):y=2x+m (m latham so).

1. V& do thi (P).

2. Biét rang duong thang (D) di qua diém A(2;—2). Tim gia tri cua tham so m

va tim toa do diém chung cua (D) vsi (P).

X=-6

Toa d¢ giao diém cua (D) va (P) la: (2-2); (-6;-18).

Cau Noi dung biem
Bang gia tri:
X -2 -1 0 1 2
0,5
1 1 1
1 y= _E X -2 _E 0 —E -2
(1,0a) | . .
Do thi dam bao du hai yéu cau:
+ V& hai truc, danh dau ding cac diém trén bang. 0,5
+ V& d6 thi di qua cac diém duogc danh dau.
Ae(D)e=-2=22+mem=-6 0,25
Phuong trinh hoanh d¢ giao diém cua (D) va (P) Ila:
: e iax-12-0c x=2
0.5a) | =5 0,25

Bai 3 (2,0 diém).

1. Quing duong AB dai 200km. Mot 6 t6 khoi hanh tir A di dén B va mot md
t6 khoi hanh tir B di dén A cuing IGc. Sau khi gip nhau tai dja diém C (nam trén quang
duong AB), 6 t6 chay thém 1 gio 20 phit nita thi dén B, con mo t6 chay thém 3 gio

nita thi dén A. Tim van toc caa 6 t6 va van tdc cia mo to.

2. Giai phuong trinh: (x+ 2)2 —\X*+4x-1=T.




Cau Néi dung Piém
Goi x,y (km/h) lan luot la van téc cia 6 to, md to (Dicu kién:
x>0;y>0). 0,25
Quéang duong AC la: 3y
Quing dusng CB 1: 2x (1 gi¢ 20 phit == giv)

3 3 0,25
.4
Ta co: §x+3y=200 1)
e . A A e N Z .. 3y
Thoi gian 6 t6 di tr A dén C la: — (h)
X
1 o R A . 4X
Thoi gian mo t6 ditr B dén C la: — (h) 0.25
(1,5d) 3y :
.3y 4x ) 2 . .
Ta co: —=3—<:>4x =9y° =2x=3y (2) (Vi x>0;y>0).
X y
ﬂx+3 =200
Tu (1) va (2) ta cé hé phuong tinh: < 3 y= 0.95
2x =3y
“ s A . \ x=60 , N~ A A LA
Giai hé phuong trinh tim dwoc y =40 (thoa man dieu kién) 0.25
Vay van téc 6 to 12 60 km/h, van téc md to 1a 40 km/h. 0.25
(x+2)2—\/x2+4x—1:7<:>x2+4x—3—\/x2+4x—1:0
Pt t=+x* +4x—1(t>0), taco: t* ~t—2=0 t=—1{oh) 025
=X +4x-1(t=0),tacé: t*"-t-2=0< .
2 ? ( t =2 (nhEn)
(0,5d)
. . x=1
Voit=2 taco: x +4x-1=4< s 0,25

Bai 4 (3,5 diém). Cho duong tron (O) duong kinh AB va d 1a tiép tuyén caa (O) tai
A. Xét diém M thay d6i trén d (M khac A). Tt M ke tiép tuyén khac d cuaa (O),
goi C Ia tiép diém. Puong thang MB cit (O) tai D khac B. Puong thiang qua C
vudng goc voi AB lan lugt cat MB, AB tai K,H . Puong thang AK cat (O) tai E

khac A.

1. Ching minh t& gidc ADKH noi tiép.




2. Chung minh DB la phan giac cia géc HDE.

3. Ching minh K 1a trung diém cua CH.

4. Chting minh khi M thay d6i thi duong tron ngoai tiép tam giac DEH ludn di
qua mot diém cb dinh.

Cau Noi dung piém
N
M
o C
E 0,5
A B
O H
d
1 D thudc duong tron duong kinh AB nén ADB =90° 0,5
, @ . 0 , -/ A 4 X N N
(1,0d) Ta co A,\DK_KHA_QO = tir glac ADKH ngi tiép duong tron 05
duong kinh AK.
) Ta gidc ADKH ndi tiép = RDH = RAH 0,25
(1.04) Lai c6 KAB = BDE (g6c néi tiép chan cung BE) 0,25
— BDE = BDH = DB la phan giac cua HDE. 0,5
Goi N 1a giao diém cta duong thang BC va d .
Do MC =MA= AMAC céan tai M = MAC = MCA. Tuy nhién C
thudc duong tron duong kinh AB nén CA L CB 025
= MCN =90° — MCA ; MNC =90° — MAC = MCN = MNC ’
3 | Nhu vay tam giac MNC can tai M = MN =MC . Do d6 M Ia trung
(0,5@) | diém AN.
Theo dinh ly Talet cho cac tam giac BMN, BMA vaGi NA//CH (cung
vudng goc AB), ta duoc: CK = BK ; KH = BK = CK = KH 0,25
MN BM AM BM MN AM
Ma MN = MA= KC = KH = K 14 trung diém caa CH.




Ta ching minh dudng tron ngoai tiép tam giadc DEH luén di qua
diém O cb dinh.
That vay, néu H tring O hién nhién ta c6 diéu phai chang minh. 0,25

4 Xét trudng hop H niam gita O va B, ta c6: EOB=2EAB;
(0,5d) | EDH = 2EAB = EOB = EDH = tr gidc DEHO ndi tiép.

Truong hop H nam gitta A va O chimg minh tuong tu.
Vay dudng tron ngoai tiép tam giac DEH luén di qua diém O ¢6| 0,25

dinh.

Bai 5 (0,5 diém). Xét hai s6 duong a,b thay d6i tiy y. Tim gié tri nho nhat cia biéu
a+b)

thuc: P=( 2+ )2 +£.
a“+b° ab

a,b 1a cac s6 duong nén ta co:

2 8 0,25
b)* =(a? +b? 2b22(2 2 b2.2b):8b 2 p2) > P>Babt o |
(a+b) (a+ +a) \/(a+)a a(a+):> ab+—
Mat khac ab+i22 /ab.i:2:>P216
ab ab
0,25

Pang thuc xay ra <> a=b=1.

Vay gid tri nho nhat caa P 1a 16, dat tai a=b=1.

Ghi ch: Thi sink lam cach khdc diing van dat diém t6i da.

Hét




